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書面質詢
高天賜議員

真正落實電子政務便民服務，切實推動政策改善在澳經營環境

2025年6月10日，世界銀行發佈最新一期《全球經濟展望》，報告稱受貿
易緊張局勢加劇和政策不確定性，導致今年全球經濟預測僅為2.3%，創
下2008年以來的最慢增速。澳門作為高度依賴第三產業之外向型經濟體，
全球經濟下行將加倍影響澳門之經濟發展。

澳門更於本年年底需要「全面解決」衛星賭場之經營，依靠衛星賭場之
商戶，如當舖、藥房、餐廳、服裝店、手信店等，將面臨大幅震盪，商
戶倒閉或轉型，將引致員工新一輪「失業潮」，預計失業率將大幅攀升。

受全球經濟環境不景氣之影響，特區政府宣佈加快產業適度多元政策，
積極拓展對外及本地初創企業之發展。但事實上現時澳門本地之初創、
經營空間有待改進，繁複之行政手續及過高的費用，令部份潛在的產業
難以在澳落地，帶來實質的經濟效果。

同時澳門本地中小企經營環境為近年來最為艱鉅之時期，經濟緊縮大幅
降低消費意欲，令內需不斷下降，澳門民生區出現多輪「倒閉潮」。即
使能勉力維生的中小企，在如此艱難的經營環境中，澳門仍存在過高的
經營成本，不但進一步扼殺本地中小企之生存空間，亦削弱外地投資者
對澳門之信任。

最近我們議員辦事處收到大量中小企商戶求助反映，他們指出處理現時
在澳經營所需之行政手續繁複，且各法規掣肘被嚴重限制經營，縱使近
年推出電子政務平台，始終未能解決行政手續複雜化的問題。他們表示，
於現代社會經營店舖首要條件為充足的電力供應，但若該店舖位處澳門
舊城區，其電纜供電量未必能滿足店舖之日常所需，因此需要店主自行
申請使用更高電力裝置。
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根據第35/2011號行政法規《電力裝置使用准照的發出程序》第二條(適
用範圍)第六項規定，若需於經營商業店舖設置超過34.5千伏安之永久性
電力裝置，需要申請准照，通常稱為「第七等電力裝置使用准照」(簡稱
「七等准照」)。

若決定申請「七等准照」，需要聘請澳門政府註冊的電力/機電工程師、
土木工程師、承建商、購買工程准照保險、以及向土地工務局提交工程
計劃並繳納稅款。若一次便成功，總費用在19,400至54,400澳門元之間；
若未獲批准，更需再次繳納2,400澳門元稅款，且需等待長達三個月之審
批期。

工程計劃獲批後，需向土地工務局申請「臨時七等准照」，店主須續聘
用專業人士製作文件，包括電力裝置說明書、解釋備忘錄及電箱總線路
圖，費用為3,000至10,000澳門元。若一次成功，需時等待15個工作日；
若未獲批准，需再等15個工作日審批。

獲發「臨時七等准照」後，再需向澳門電力股份有限公司申請「更改電
錶大小」，若需拉電纜升級供電，需加上提交承辦商資料，更需安排道
路工程等額外施工費用。若相關文件順利準備妥當，將於一週內獲具體
安排。費用方面最低約需繳交40,000至50,000澳門元，最高更不設上限。

基於此，本人向政府提出以下質詢，並要求適時給予清晰、準確、連貫
和完整的回覆：

一、 現時世界政經不穩，加上年末衛星賭場結業，將引發澳門本地經濟
「骨牌效應」，導致難以吸引投資、新商戶加入經營、促進創新產業發
展。加上特區政府早於2022年要求解決衛星賭場存留問題，為何3年來並
沒有為高度依賴衛星賭場之中小企作任何預先規劃轉型之政策安排，而
不是像現時直至臨近「死線」，才開始進行基本調查，導致該批商戶無
法及時轉型？

二、 現時商戶欲申請「七等准照」進行電力增容，將歷經各種繁複步驟，
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且需花費大量申請准照費用及等待時間，更有機會需要繳付高額工程費
用，嚴重打擊澳門中小企創新、經營、甚至生存空間。特區政府就現時
電力設備增加功率申請程序繁複、收費高昂且需店主四處奔波辦理相關
申請手續，有何行政程序、費用減免計劃之政策安排、以及如何運用電
子政務平台優化申請相關行政手續，例如上述提及之電力增容手續，避
免有意創新、經營之店主因開業前期準備耗費大量精力？

三、 現時澳門仍存有相當具電力增容需求之場所，特區政府有否對樓齡
較高且具潛力進行電力增容場所作統計，與其他公共工程進行整合，預
留足夠電力設備升級空間，優化往後當有需求申請「七等准照」之行政
程序，消除本地中小企開業前之隱性經營成本？
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